

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.185

Palma de Mallorca.—Jueves 24 de Febrero de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

“Saludo a Franco”: ¡¡ Arriba España !!

En el sector de Teruel, prosigue la persecución del enemigo, habiendo sido ocupados el vértice Galiana, alturas de las Albarizas y pueblo de Villaespesa

Fueron derribados 2 Curthis y 1 rata, y se inutilizaron al enemigo 3 tanques

Chamberlain celebró una conferencia con el Conde Grandi acerca de la retirada de voluntarios y la subsiguiente concesión de beligerancia.—La escuadra y la aviación nacionales bombardearon Barcelona y Sagunto

LA CAMARA DE LOS COMUNES DIO EL ANUNCIADO TRIUNFO A CHAMBERLAIN; POR 330 VOTOS CONTRA 168; RECHAZO LA MOCION DE CENSURA PRESENTADA POR LOS LABORISTAS

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 23

En el sector de Teruel nuestras tropas han prosigue sin descanso en el día de hoy la persecución del enemigo. En hábil maniobra y perfecto enlace en el combate entre nuestra infantería y artillería, se ha arrallado a las masas que el enemigo ha llevado a este sector de otros frentes, produciendo numerosas bajas e inutilizándole 3 tanques. Han sido ocupados en nuestro avance el vértice Galiana, altura de las Albarizas y pueblo de Villaespesa, posiciones todas de gran importancia militar.

Continúa limpiándose el valle del Turia, quedando perfectamente enlazadas las fuerzas que progresan por ambas márgenes del río.

Entre el material recogido por una sola de nuestras columnas figuran 650 fusiles y un depósito de municiones.

Ayer, en combate aéreo, fueron derribados 2 Curthis enemigos además del Rata abatido por nuestra antiaérea que ya se hizo constar en el parte.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 23 de febrero de 1938.—El Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

El Gobierno y los combatientes

Nota del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales

Al abordar el problema del subsidio a los combatientes, teniendo presente el espíritu de milicia y auténtica hermandad que informa al Movimiento, como las expresas indicaciones del Ministro del Interior—encajadas en la línea de juventud y sentido de justicia social propios de la actual Revolución Nacional—hacemos un llamamiento a la disciplina y afán de colaboración de todos los españoles para que presten sus esfuerzos al esfuerzo de organización que vamos a hacer desde esta Jefatura en orden al mejor auxilio de las familias de los combatientes.

Sabemos de antemano que ni una sola de las Autoridades del Nuevo Estado han de dejar de prestar su capacidad y poder a esta tarea a favor de los combatientes representados en los familiares que de ellos necesitan.

Para facilitar nuestro empeño de dar eficacia al subsidio Pro Combatientes pedimos a todos aquellos que tengan queja del mismo o conozcan cualquier deficiencia en su funcionamiento se dirijan a esta Jefatura para poder sancionar con toda energía la más mínima irregularidad y a la vez, a base del conocimiento de la realidad afrontar la solución total de los problemas que los combatientes planteen en el seno de sus hogares.

Pueden estar seguros todos esos hombres de España, que se batan en los frentes por los ideales que el Caudillo encarna, la retaguardia envuelta en nuestras consignas de guerra responderá dignamente a su hermosa actitud y que el Estado Nacional Sindicalista proseguirá desde aquí con toda firmeza esta política de compenetración y unidad con los combatientes.

guerra del cuartel general rojo declara que además de la caída de Teruel la aviación nacionalista ha bombardeado Barcelona, y los objetivos militares de Sagunto.

En dicha ciudad el bombardeo ha sido simultáneo con el de cinco barcos nacionalistas produciendo grandes destrozos.

Las escuadrillas que llevaron el raid a Sagunto lanzaron gran número de bombas en el puerto de Valencia una de las cuales cayó sobre un barco francés.

Barcelona bombardeada

Barcelona.—El martes por la mañana la aviación nacional ha bombardeado los objetivos militares de Barcelona.

Según las autoridades rojas los daños han sido muy importantes pero hasta ahora se desconoce el número de víctimas.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Biera, Redactores;



TERUEL ESPAÑOL

Aparte del valor técnico y militar que representa el éxito rotundo de un Ejército, la batalla de Teruel y la nueva ocupación de la ciudad mártir por los que sólo ambicionan el bienestar de la Patria tiene un valor moral incalculable y es que la canalla roja y su malvado ministro de Defensa pretendió hacer un símbolo de Teruel, y de la ocupación momentánea del casco de la población.

Todas las formas de propaganda puso a contribución ese conglomerado de gente de bajos instintos que maneja la guerra roja desde Barcelona, y lanzó a todos los vientos lo que llamó su gran triunfo de Teruel, consistente únicamente en ocupar el casco urbano de la vieja ciudad con el concurso de numerosísimas fuerzas internacionales, gran lujo de material, veinticinco días de lucha y ciertas circunstancias que hicieron posible, lo que de otro modo no se hubiera conseguido jamás.

Y el Ejército de España, el que lucha a las órdenes de nuestro invicto CAUDILLO hizo posible lograr otra vez el dominio del casco urbano de la ciudad mártir, a las veinticuatro horas de establecido el cerco con un Ejército que tuvo que luchar no con hordas sino con fuerzas bien equipadas y perfectamente dotadas y con cuadros de mando en su mayoría extranjeros. Con esta definitiva victoria caen por su base aquellos decantados cantos de triunfo de las voces rojas. De su victoria tan cacareada sólo quedan los miles de muertos que cubren los campos turolenses y bien patentes y diáfanos los anhelos de los españoles que con más fe que nunca, gritan con toda la fuerza de sus pulmones, como lo hacemos nosotros:

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA TERUEL ESPAÑOL!
¡VIVA EL EJÉRCITO! ¡VIVA FRANCO!
¡ARRIBA ESPAÑA!

Chatarra

Delante de mi ventana, el domingo cumple suficientemente su compromiso literario. Se ha vestido de sol claro y cielo azul. Es un día despejado y magnífico. Si tuviéramos paz, diríamos que era excelente para los cereales y muy ventajoso para la viña... Pero ahora, en voz, decimos: «Buen día para la aviación».

Y llega hasta mí, en la mañana dominguera y limonosa, un constante martilleo metálico como el que suele llenar las gradas de un dique. Delante de mi ventana, la plaza está cubierta por un montón informe de objetos varios, camas de hierro, cubos, cacerolas, cocinas, rejillas, balaustradas. Llegan a cada momento, carros, tripulados por niños azules que aportan nuevos materiales. Los arrojan desde lo alto del carro, sobre el montón, con una intencionada y publicitaria sonoridad. Al cabo de varias horas de escuchar el monótono martilleo, mi oído se había hecho experto, y realizaba, con seguro instinto, y por sola la variedad del sonido, un apartado mental del patriótico botín: un cubo... una reja... ¡ah! ¡una caldera!

Era todo tan áspero ante los sentidos—el ruido agrio; la forma arbitraria y lisiada de los objetos—que era difícil, a pesar de los grandes letreros llenos de patrióticas amonestaciones, meter todo aquel cuadro en una emoción suficientemente honda y épica. Era como una de esas palabras demasiado duras y ásperas que se resisten a entrar en un sentido superior, sin que se interpusiera la indiscreción del detalle plebeyo; demasiado humano y realista: aquel jarro de esmalte blanco; aquella trompeta verde, de gramófono; aquel escupidor de metal amarillo...

Sin embargo, el tiempo es tenaz y todo lo logra. Al cabo de varias horas de sonoro acarreo, la tarde de domingo empezó a declinar. El sol crudo, indiscreto, denunciador de los detalles, empezó a ser sustituido por una luz media, anaranjada e indecisa, que fundía las masas y las daba sentido de conjunto. El cielo se aborreció un poco y se hizo suficientemente velazqueño. Bajo él, el montón informe, si no tenía la dignidad de las lanzas de Breda, tenía ya, por lo menos, un torturado perfil epileptico, de monstruo de cien patas. Se había borrado aquel detallismo demasiado colista y popular, de las horas de luz: aquel aspecto de baratillo de feria, de «Rastro» castigo. El nuevo cuadro de masas grises y melancólicas, no llegaba todavía al aguafuerte, pero sobrepasaba ya la acuarela.

Porque sobre el montón informe, había caído, al fin, la ternura de su último significado. Allí había vaciado cada casa ese último rincón íntimo, grato a los niños imaginativos y exploradores, que toda casa tiene: ese rincón donde está la caldera vieja de «la colada»; el termo—sílon que se arribó cuando se puso la calefacción central; el carrito de ruedas del abuelo paralítico que murió hace tantos años... ¡Todas esas cosas—yacimientos arqueológicos de una historia corta y familiar—que sólo los niños, porque solas sus imaginaciones son capaces de darlas una nueva vida sobredorada!

Por eso, bajo la nueva luz indecisa de la tarde, la masa gris, rodeada

a toda hora de niños que despedían a sus viejos amigos, adquiría un prestigio nuevo. Aquello era como un derramarse de lo más íntimo y confidencial de cada casa. La plaza toda era como un inmenso confesionario, donde todos los hogares venían a depositar sus más guardados secretos. El montón, era todo él como una estremecida y lírica confidencia. Allí estaba todo lo que en un último patinillo de cada casa se guardaba «sin saber para qué»... Ahora, de pronto se sabía de golpe. Se habían guardado, sin saberlo, para España. Para España, que un día había de necesitar que se convirtieran en municiones, aquellas históricas casas metálicas donde las abuelas durmieron un sueño excesivamente liberal y confiado.

A esta luz nueva del crepúsculo y de la ternura, el montón oscuro y arbitrario, empezaba a encajar exactamente dentro de la dura fisonomía ascótica de esta guerra misionera e idealista. Empezaba a adquirir todo un sentido simbólico, aquí en este platillo occidental, de la España partida, frente al montón de oro robado que rebosa en el otro platillo. Hierro frente a oro; los rícones últimos y confidenciales de los hogares españoles frente a sótanos del Banco de España. Era una nueva versión del crudo dualismo de esta hora; estepas frente a naranjales; Salamanca frente a Barcelona; Burgos frente a Valencia; como en la hora del Cid.

Con este sentido casto, ascético, pobre, que tenía al caer la tarde, el montón informe de hierro viejo e íntimo, lo hicimos todo en el mundo. De esa fría desnudez, de esa incomodidad difícil, nos nació siempre, como la estrella de un núcleo central, nuestra dura voluntad de conquista, exploración y dominio. Con piedra, hicimos nuestras iglesias. Con madera, nuestros santos y nuestros Cristos.

De esa austeridad, de ese renunciamiento ha nacido toda nuestra grandeza, todo nuestro imperio. Tenemos la longevidad robusta de los sobrios y de los castos.

Cuando la oscuridad cerraba, la pirámide negra erizada de balaustradas y largueros, había perdido definitivamente toda frivolidad costumbrista, y había encajado del todo en el ritmo épico y apasionado de la hora. Las viejas camas y las arrumbadas calderas, habían encontrado una hermandad secreta con mil austeridades viejas y mil nobles pobreza: con el yelmo del Cid, con la desnudez de Castilla, con la incómoda dureza de la silla de Felipe II... y con la bacía de Don Quijote.

Durante toda la noche, todavía, continuaba el martilleo metálico. Martilleo de dique, de construcción apasionada. Niños rezagados traían más y más hierro, en una plástica realización de nuestro españolísimo modismo de «tirar la casa por la ventana» ¡Todo para España! Así con esta locura de desprendimiento lo hemos ganado siempre todo: el Cielo y la tierra. Así, transformando la vieja ternura empolvada de cada casa, en las balas para los pechos sin Dios... Transformando las bacías de barbero en yelmos de Manbrino...

Jose Maria PEMAN
(Exclusiva para esa región)

La España roja

Se movilizan los reemplazos de 1929 a 1940

1940 cuya edad es la de 19 años. ¿Qué va a pasar? Dicen de Perpignan que se han podido recoger rumores de la zona roja que ponen de manifiesto una general desmoralización que cada vez adquiere caracteres verdaderamente alarmantes; se esperan acontecimientos de extraordinaria importancia.

CRONICA DE TERUEL

Las huellas del marxismo en la ciudad mártir

En el puesto de mando del General dos veces laureado.—"Teruel ha caído".—Recorriendo la ciudad.—La sistemática destrucción de los edificios por los rojos.—"El Campesino", logró escapar.—El fabuloso botín

Teruel.—Las once de la mañana. —En el puesto de mando de un General dos veces laureado. Este General que con su sonrisa optimista no se deja convencer de los méritos alcanzados por este general que dice que no pasa de una leyenda aunque nosotros sabemos que es cierto y se resiste de que los periodistas vayan más lejos de sus puestos de observación porque los rojos se defienden sin consentir que nadie se les acerque. El general rechaza uno a uno los argumentos que se le ponen para convencerle de que un corresponsal tiene la obligación de compartir los mismos riesgos que un soldado y que tantas veces expone su vida en las primeras líneas y los mismos riesgos del mismo general el cual persiste en su negativa aunque tratemos de convencerle de que la vida que arriesga un general tiene tanto valor como la del periodista en funciones o mucho más de las que él la ofrece para dirigir el triunfo que nosotros solo esperamos trasladarlo al papel.

El general acorta los pasos hacia la cota que le ofrece la visual de las operaciones y se dirige él mismo a un parapeto que funciona y todos sabemos perfectamente como él gacitano al valor una la apariencia y como en el tablero de ajedrez en la que cada jugada es un jaque a la muerte. Repite las palabras de su ayudante que resaltan en el auricular «Teruel ha caído, es nuestro y ya nadie nos lo disputa.» Sin concederle la importancia como una cosa prevista y vulgar el general tiene la gentileza de manifestarnos que dentro unos minutos podremos pasearnos en Teruel por donde queramos. Los últimos focos de resistencia se han rendido sin condiciones y ya no hay edificio en la capital en la que no deje de ondear la enseña de España.

Acompañamos al jefe en efecto que continúa a pie por la Avenida de Zaragoza que nos lleva a la misma plaza del Torico, Pemán, el cantor de la raza, forma parte del séquito; se encuentran también fotografías nacionales y extranjeras que recogen lo que representa nuestra victoria y lo que revela la barbarie del enemigo y por todo lo que alcanza la vista se ven las huellas de las balas y todo son ruinas y escombros, los árboles de la Avenida de Zaragoza están todos acribillados a balazos, pues se ha tenido que hacer buen esfuerzo para vencer la resistencia del enemigo y en los que tuvieron que ser retirados de la carretera muchos de estos árboles en los que se parapetaban detrás de ellos en todo lo largo del ferrocarril que seguían las trincheras en las calles de San Francisco para su defensa se amontonan por miles de sacos terrosos y colchones en los que se resguardan tras de ellos en todas las casas se ven sacos de cemento o tierra frente a las escalinatas en las que se defienden y en las que se ofrecen una muralla en la que nuestros soldados sepultaban avanzando con tal decisión que los batallones rojos se decidieron a abandonar las casas principales en donde se levantaba la principal resistencia.

Aún se distinguen unas manchas borrosas de sangre, aquí mismo el Campesino fusiló a bastantes de sus hombres por no aguantar la furia de nuestros soldados que ellos tenían ordenado y esto nos lo dicen cuatro o cinco mujeres rodeadas de chiquillos de pocos años, son las contadas personas que quedaban en la población civil porque todas fueron evacuadas a Valencia, los padres de estos desgraciados fueron fusilados y ellos lograron esconderse burlando las órdenes severas que habían dado los rojos de que no quedase nadie que pudiese recibir a nuestras fuerzas.

En la calle de San Francisco vemos dos o tres personas más y así en la capital nos orientan y nos explican el plan de la misma y la destrucción de los edificios, los que tendrán que ser levantados de nuevo. Toda la capital es un cúmulo de piedras y paredes derrumbadas y un montón de muebles en que los mismos están convertidos en astillas en el centro de la población, no hay ninguna casa que pueda considerarse aprovechable, con la que no se enseñó la artillería fue la dinamita la que la vomitó sobre sus cimientos, el Seminario es un enorme montón

de piedras y ladrillos, lo mismo sucede con el Gobierno civil y Catedral y casas inmediatas y todos los edificios que hemos tenido ocasión de ver parece como si un terremoto hubiera cumplido su labor destructora en cualquier casa que se encuentre solo se ven los efectos del robo y del saqueo, libros, papeles, muebles, todo amontonado y revuelto demuestran el afán que movió a los milicianos. Y todo representa el brutal despojo de la capital, lo que no era aprovechable se rompió en miles de pedazos; para realizar el despojo de Teruel han debido de emplearse muchos camiones para transportar tan codiciado botín.

Las iglesias fueron destruidas metódicamente, con refinamiento, en la Catedral solo han quedado un altar sin imágenes y un retablo, en las demás, ni eso. Los milicianos fueron a destruir Teruel y lo consiguieron. Dentro de la ciudad quedan dos o tres casas, las que los rojos no pudieron incendiar, pero que nuestros soldados tuvieron que ir retirando los paquetes preparados para volarlas evitándolas del peligro que los marxistas no pudieron contemplar con toda su gente, pues ellos creyeron que no sería tan rápida nuestra llegada. Las torrecillas de San Martín conservan las huellas de los cañonazos, pero están en pie, las que parecen saludar a nuestros soldados que las salvaron de la ruina, y llegamos a la plaza del Torico que fué ocupada esta mañana por nuestras tropas tras de vencer encarnada resistencia en la que los milicianos defendían con morteros, bombas de mano y fusiles, mandaba nuestras fuerzas un capitán, antiguo aviador que va en dirección a las casas y las rodea para asaltarlas y como sabe imponerse al asalto y sabe que los bolcheviques se defienden, las reduce a escombros, a centenares han caído los prisioneros; los falangistas tomaron dos casas de extremo a extremo, avanzando con la piqueta y con bombas de mano bloqueando casa por casa y habitación por habitación, en una de éstas se ven cuatro o cinco milicianos reventados por la explosión, otros individuos de rostro extraño se ven caídos al lado de aquellos agarrados al fusil y junto a ellos se ven algunas cajas de municiones y bombas de mano y varios cartuchos de dinamita preparados para volar el edificio, hundiéndose y sepultándose en él, prosiguiendo por la calle de San Francisco donde los milicianos fueron alcanzados cuando intentaron volar otras habitaciones.

El choque duró toda la noche y a la mañana el general Aranda y todas las fuerzas asistieron a una misa en la Catedral en acción de gracias por la reconquista de aquellos valores sobre los que volverán la fé y el poderío de aquel pueblo que vuelve a España. Al que cupo el honor de oficiar en la misa fué el Padre Casana.

Por las calles desfilan enormes caravanas de prisioneros, entre ayer y hoy más de 3.000, han sido capturados, entre ellos casi la totalidad del Estado Mayor de una división en la que se encontraban varios oficiales rusos. El Campesino se fugó anoche a las diez y media, salió de la capital abandonando a sus soldados en el momento más difícil de la defensa se desentendió de los jefes y oficiales y se quitó los signos exteriores de su graduación, salió con la ropa destrozada y se transformó para pasar desapercibido, lanzándose por las barrancadas para conseguir filtrarse en nuestras líneas, lo que para un hombre solo no resultaba imposible; esta declaración la hizo momentos antes El Campesino a unos milicianos; que le causaba un gran pesar la derrota y la forma en que se había producido su brigada, que había quedado aniquilada y prisionera.

El material de guerra se amontona en las calles, casas y fortificaciones, dándose por seguro la captura de unas docenas de ametralladoras emplazadas en todo el campo atrinchado en Teruel. No se podrá precisar el total de municiones recogidas porque tendrá que contarse por toneladas; la pérdida del material enemigo puede evaluarse en unas decenas de millones, pues se sabe que en las inmediaciones han sido abandonados algunos tanques franceses y rusos en las afueras de Te-

ruel. Esta tarde ya no se ha oído en Teruel ni en los alrededores, ni un solo disparo; nuestras fuerzas descansan tranquilamente y nosotros, después del duro trajín de estos días, vamos a hacer lo mismo.

La guerra española desde el extranjero

La entrevista Chamberlain-Grandi acerca de la evacuación de voluntarios

El primer ministro británico Mr. Chamberlain recibió la visita del embajador italiano Conde Grandi celebrando una entrevista en presencia de Mr. Lord Halifax que representa al ministerio del Exterior y consejero diplomático del gobierno británico y el ministro dimisionario Eden.

En esta entrevista ha sido fundamentalmente tratada la cuestión de España. El aspecto de la misma que fué objeto del principal estudio ha sido la fijación numérica y forma en que debe procederse en la retirada de voluntarios extranjeros que se encuentran peleando en España. La cifra de esta retirada ha sido ya aceptada por cada uno de los bandos en lucha conviniendo que una vez efectuada se concederá el derecho de beligerancia a los dos bandos. Parece que el porcentaje es el 65 % calculado en la base de voluntarios que hay en cada zona según los datos que obran en la Sociedad de Naciones y el informe del gobierno británico. La retirada del 65 % tiene que efectuarse con la mayor rapidez dando como plazo máximo el de tres meses.

El reconocimiento de beligerancia se efectuará inmediatamente después de dicha retirada.

Se reconoce que el balance es favorable a los nacionales

Londres.—Refiriéndose a las operaciones militares de España la Agencia Rueter dice que el balance se inclina a favor del Ejército Nacional y dice que el gobierno de la re-

publica reconoce el avance nacional en el frente de Extremadura así como las victorias obtenidas por los nacionales en el sector de Teruel.

La vida en la España Nacional

La mañana en los Ministerios

Burgos.—El Sr. Suanes despachó esta mañana con los jefes de su departamento, al mediodía recibió la visita de altos funcionarios y del embajador italiano.

El ministro de Obras públicas regresó de S. Sebastián a primera hora de la tarde. En este Ministerio estuvo esta mañana el Embajador de Alemania para saludar al ministro. Por ausencia de este lo cumplimentó su secretario.

El Sr. Amado acudió esta mañana a su despacho oficial dedicándose a trabajar en varios asuntos que esta tarde tiene que llevar al Consejo. Cumplimentó al Embajador además el Sr. Betanzos.

El ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta estuvo en el despacho del vicepresidente conferenciando con el general Gómez Jordana. El vicepresidente estuvo toda la mañana en su despacho oficial preparando los asuntos que tiene que elevar al Consejo de esta tarde, recibió varias visitas.

Consejo de Ministros

Poco después de las cinco quedó reunido el Consejo en el despacho oficial del Jefe del Estado. Sobre las cuatro y media comenzaron a llegar al Palacio del Generalísimo los ministros, el primero en llegar fué el vicepresidente general Gómez Jordana, luego llegaron los ministros de Hacienda, Obras Públicas, Industria, Agricultura, Orden Público, Acción Sindical y Educación Nacional. A la reunión no asistió el ministro de Justicia por hallarse indispuerto. Poco después de las cinco quedaban reunidos los ministros con el Jefe de Estado.

El Consejo de Ministros ha durado seis horas terminando a las 11 de la noche. En el Ministerio del Interior fué dada una información por el ministro Serrano Suñer quien dió la siguiente referencia:

El Consejo empezó con unas palabras del general Gómez Jordana de felicitación en nombre del Consejo al Generalísimo como artífice de la gloriosa ofensiva de Teruel felicitando también al general Dávila Jefe del Ejército en la que se ha cubierto de gloria que merece un homenaje de todos los españoles.

En gran amplitud se ha examinado el texto de la Carta de trabajo que ha sido aprobada a los efectos de someterlo al informe del Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y que a este efecto será convocado el día de mañana.

Se aprobó el decreto autorizando el cultivo del maíz, otros del Instituto geográfico y estadístico. El Consejo ha examinado con detenimiento la situación política internacional a fin de dedicar la atención de una serie de disposiciones y proyectos de los distintos Ministerios.

Virgilio Gaita comenta las declaraciones de Martínez Barrios

Roma.—Virgilio Gaita en un artículo de fondo publicado en «Il Giornale D'Italia» comenta las declaraciones de Martínez Barrios el presidente de las cortes españolas, que ha publicado un periódico parisien estos días diciendo que son nuevas revelaciones que pueden figurar en el libro de la historia ya que la importancia de ellas se concentra en los títulos del periódico masónico que las ha reproducido, que son las siguientes, la victoria de la república española representa la libertad para Francia en las costas del Mediterráneo es decir que la república española lucha por los intereses de Francia. En Francia no solo ven en la victoria de los marxistas españoles el triunfo de la democracia y del título de gobierno legal de España, sino también una proverbial ventaja nacional. Esto se sabe desde hace tiempo pero nunca se había dicho tan claramente como en este artículo.

Francia tiene interés de ayudar francamente a los marxistas españoles pero demasiado se sabe en Europa que el prolongamiento de la guerra en España no es un dramático suceso nacional sino un desarrollo espontáneo de la política francesa ya que su acción de ayuda interesada le servirá para poder actuar en la costa occidental del Mediterráneo y si fuera así, no hay que dudar que comenzaría en aquel mar una acción más inquieta y agitadora.

Se aprobó el decreto autorizando el cultivo del maíz, otros del Instituto geográfico y estadístico. El Consejo ha examinado con detenimiento la situación política internacional a fin de dedicar la atención de una serie de disposiciones y proyectos de los distintos Ministerios.

La reconstrucción de Oviedo

Oviedo.—Con dirección a Burgos ha salido hoy el gobernador civil, el Presidente de la Diputación y el Alcalde. Este viaje tiene por objeto hacer entrega al ministro del Interior señor Serrano Suñer del proyecto informativo sobre la reconstrucción de Oviedo.

Dichas autoridades regresarán el sábado para asistir al homenaje que se ha de celebrar en honor de la ciudad mártir.

Viveres para Teruel

En el día de hoy han salido el Presidente de la Comisión de Auxilio a las poblaciones liberadas con el Delegado de este Gobierno y los Delegados de Auxilio Social con cinco toneladas de vituallas de toda clase en los camiones para Teruel.

RIALTO

Hoy a las 3'30.

Luna de miel para tres

por Sally Eilers - Zasu Pitts

Confianza en tí

Jhon Boles - Rosemary Ames

Lunes: VIOLINES DE HUNGRIA y RECIEN CASADOS con Janet Gaynor - Charles Farrell.

MODERNO

Hoy a las 3'30

VARIETE

Annabella - Fernand Gravey y Jean Gabin.

El Correo de Bombay

Edmund Lowe - Tom Moore

Lunes: ENEMIGOS LEALES por Tim Mc Coy. LA COMEDIA DE LA VIDA por Jhon Barrymore y Carole Lombard.

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA

LA POLITICA INGLESA

La Cámara rechaza, por aplastante mayoría, la moción de desconfianza a Chamberlain

El resultado de la votación

Londres.—A las 23 horas ha sido puesta a votación la moción de desconfianza a propuesta del partido laborista.

Esta moción ha sido rechazada por 330 contra 168 votos, este resultado ha sido acogido con una gran ovación entre los diputados de la mayoría que apoyan la política de Mr. Chamberlain.

En la Cámara de los Lores, Halifax explica la divergencia Eden-Chamberlain

Londres.—En la Cámara de los Lores se ha celebrado también sesión en el curso de ella ha hecho uso de la palabra Lord Halifax en el que ha expresado el fundamento principal de las divergencias existentes entre Chamberlain y Eden en las que se habían planteado en la iniciación de las conversaciones anglo-italianas en la que la actitud de Mr. Eden y condición especial de los mismos la comisión tenía que exigir a Italia ciertas condiciones preliminares a las que se opuso Mr. Chamberlain que comprendía eran exageradas y que con ellas se hubiera malogrado el éxito de las gestiones. Estas condiciones fueron los hechos de referencia en el discurso que pronunció Mr. Chamberlain en la cámara de los Comunes.

¿Quien será el sucesor de Eden?

Londres.—Las personalidades que se dicen como probables substitutes del ministro Eden en la cartera de Negocios Extranjeros son Histén, Handsome, Ministro de Agricultura o el ministro de Hacienda.

Referente a este asunto «Evening Standard» cree que Handsome será elegido sucesor de Mr. Eden cuando Chamberlain le encargó que testará en la Cámara de los Comunes las interpelaciones sobre la política internacional.

Se reanudan las negociaciones italo-británicas

Roma.—Hoy saldrá de esta capital con dirección a Londres, el Embajador de la Gran Bretaña en Roma, Perth; se dirige a esta capital para recibir instrucciones de Mr Chamberlain y proceder a la apertura oficial de negociaciones con Italia.

Ayer se comunicó oficialmente que el Conde Ciano, ministro de Relaciones Exteriores de Italia recibió al Embajador de Inglaterra, con quien sostuvo una larga conferencia.

Por otra parte en los medios bien informados se asegura que en estas negociaciones se examinarán los acuerdos previstos desde hace tiempo de compensación anglo-italiana de 5 noviembre de 1936.

El acuerdo de compensación de 1936 tiene por objeto reglamentar las cuestiones económicas de Italia con Inglaterra como consecuencia del levantamiento de sanciones; en virtud de este acuerdo el 27 % de los productos importados a la Gran Bretaña se quedarán para el pago de estas atenciones, aunque ya esta deuda está totalmente cancelada.

Las nuevas negociaciones tienen por objeto llegar a un acuerdo de carácter técnico al objeto de aumentar la exportación británica a Italia. «The Times» apoya decididamente la política de Chamberlain

Londres.—La prensa de la mañana comenta con gran extensión los debates de la Cámara de los Comunes y los de la Cámara de los Lores.

El Times declara que el debate demostró palpablemente que el ministro Eden no sacrificó su cargo ante los requerimientos de las naciones autoritarias, como había sido expresado por varios periódicos del extranjero.

La dimisión del exministro solo significa, añade el Times, que el gobierno inglés está examinando poner nuevo vigor a la política inglesa despejando de una vez la situación determinada estos últimos meses y encauzar la política inglesa por nuevos derroteros.

Cuando el presidente Chamberlain decidió llegar a una inteligencia con talia no se dejó guiar por la línea de la mínima resistencia como ha sucedido a la oposición no haciendo nada sino denunciar a las dictaduras.

Chamberlain lo mismo que todas las personas honradas y sensibles

crea que la Sociedad de las Naciones no está en la posición de ser un instrumento de la Seguridad Colectiva.

Añade dicho periódico que la Sociedad haría un gran servicio si se dispusiera a entrar en negociaciones con Italia. El que la crisis era una cosa insospechada lo prueba la posición de Lord Halifax que fué un gran colaborador de Eden en la política de los negocios extranjeros ingleses.

Si Lord Halifax sucede a Eden Ransin Butler será Subsecretario

Londres.—En los centros gubernamentales de dicha capital prevalece la opinión de que dentro de cuarenta y ocho horas se anunciará el nombramiento de Lord Halifax como ministro de negocios extranjeros el cual solo aceptará el puesto mientras duren las negociaciones italo-inglesas. Si lord Halifax aceptase el cargo de ministro, el cargo de subsecretario se pondría a un nivel muy elevado ya que no le es permitido a un miembro de la Cámara de los Lores el aparecer personalmente en la Cámara de los Comunes y en dicho lugar debería cumplir dicha misión precisamente el subsecretario.

En los círculos políticos nombran a Ransin Butler ministro de Trabajo como el que sería nombrado para dicho cargo de subsecretario, como sucesor de Lord Crambone que dimitió el cargo con el ex ministro Eden.

Butler tiene 35 años y se considera como un verdadero representante de la nueva era de los conservadores. Antes de llegar a ser ministro del Trabajo estuvo de subsecretario en la oficina de la India bajo las órdenes de Sir Samuel Hoare.

BALEAR Hoy Dos fusileros sin bala LAUREL - HARDY Destino de un caballero JHON GILBERT Sombra de la duda RAMON NOVARRO y VIRGINIA BRUCE Un programa Metro

FRONTON BALEAR Hoy Jueves 24 de Febrero de 1938 Tarde a las 4 y 1/2 Atano - Carmelo contra Barrenechea - Arrate Román - Trecet contra Satur - Echenique Y QUINIELAS

SEGUROS contra defunciones La Funeraria LLORET General Mola, n.º 23 y 29 Tel. 1017 Palma de Mallorca El número de nuestro teléfono es el 1745

CINE BORN Hoy importantísimo acontecimiento T U R A N D O T (PRINCESA DE CHINA) KATTE DE NAGGI WILLY FRICHS Los tres enigmas de la Princesa que nadie sabe descifrar. Jardines azules, con pájaros de oro, sirven de fondo a un imprevisto romance de amor ¡Un film de verdadero ensueño y maravilla! LA MAS ESPECTACULAR PRODUCCION DE LA «UFA»

INFORMACION LOCAL

Asamblea Provincial de la Cruz Roja

Esta Asamblea Provincial pone en conocimiento del público que por disposición de la Superintendencia las personas que deseen comunicarse con otras residentes en el territorio marplatense, deberán abonar, como mínimo, por cada ficha de información la cantidad de 0'50 pesetas.

«Tosca» en el Principal

Nos ruegan los organizadores de la ópera «Tosca», hagamos público, que solicitan a los aficionados que asistan a los ensayos, se abstengan de asistir al de hoy, pues de no hacerlo así, en la puerta del teatro, se encontrarán con que se les priva la entrada.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 24 de Febrero de 1938. 2.º T. Jefe de día.—Comandante de Artillería don José Vilanova Salcedo. Imaginaria.—Comandante de Artillería don José Marqués Talet. Visita Hospital.—Ter. Capitán de Artillería. Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

DEL CARNET

Ha regresado de la Península en avión el Cónsul de Italia en Palma don Ferruccio Ramondino. Ha recibido el Santo Viático en Son Rapiña, donde reside, la señora Magdalena Casas, esposa del empleado de la Casa Ribas, don Antonio Sampol. Deseámosle pronto restablecimiento.

El hogar de los esposos don Germán March, farmacéutico y doña Catalina Vicens, se ha visto alegrado con el feliz nacimiento de una hermosa niña. Tanto la madre como la recién nacida siguen en perfecto estado de salud.

TEATRALES

Rialto
Hoy se proyectarán en este salón las producciones Fox «Luna de miel para tres» interpretada por Sally Eilers y Zasu Pitts y «Confianza en ti» interpretada por John Poles y Rosemary Ames.

Moderno
Serán proyectadas en las sesiones de hoy las producciones «Varieté» interpretada por Annabella y Jean Gabin y la interesante película Universal «El correo de Bombay» interpretada por Edmund Lowe y Tom Moore.

Protectora-Cinema

Magnífico programa el de Protectora. «Vicio y Virtud» el estreno de la Radio plasma en imágenes la silueta de una mujer calumniada por la humanidad entera. Esta es, la que no se ha casado, la que ha visto pasar por su lado el amor sin aprisionarlo. Mary Robson, la gran actriz laureada por la Academia de Artes y Ciencias, realiza una labor formidable, ingente en su difícil papel, obra maestra de humanismos. Mary Carlisle, Fred Mc. Murray y Alan Hale no desmerecen al lado de la gran actriz de carácter. «Vicio y Virtud» es una de las obras que emocionan. Completa el programa «Mlle. Zaza». Tema entretenido, agradable, sin complicaciones y por fondo una deliciosa melodía realizada por admirables conjuntos a cargo del cuerpo de baile de la Gaumont British que ha querido demostrar como en Europa saben también producirse

grandes revistas cinematográficas. Cicely Courtneidge es una gran figura de las tablas inglesas que en «Mlle. Zaza», su primera producción, ha sabido conquistar puesto de estrella.

Oriental
Hoy se anuncian en este concurrencioso cine dos grandes películas en español «Aves sin rumbo» por el renombrado trío Irusta, Fugazot y Demare y la producción de gran nombre «El secreto de Ana María» por Lina Yegros y Ramón de Sentmenat.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultado de martes:
Primera quiniela:
Solozabal, ganador; Orío, colocado. Los boletos (4-3) se pagaron a 48'80 pesetas.
Segunda quiniela:
Iriando, ganador; Erdoza II, colocado. Los boletos (5-2) se pagaron a 17'80 pesetas.
Primer partido:
Echevarria-Solozabal (biancos) 25. Orío-Isasi, (azules) 17.
Segundo partido:
Loyola-Echenique (biancos) 30. Erdoza II-Iriando (azules) 29.

SUCESOS

Suicidios
En La Puebla, en la casa de campo denominada «Segay» se suicidó, colgándose de una viga, el vecino de Búger Gabriel Socías Moll, de 60 años, casado, labrador. Se ignoran las causas que pudieran inducirle a adoptar tan fatal resolución.
En Alcudia, también puso fin a su vida, colgándose igualmente de una viga, Juan Valls Forteza, que vivía en la calle del Capitán Gual, 1. Se supone que le impulsó al suicidio la mala situación económica que atravesaba.

Precios excesivos
En Buñola, han sido denunciados dos comerciantes por vender jabón blando a precio superior del de tasa. También, en Pulgüest ha sido denunciado un comerciante, por expender artículos a precios abusivos.

Atropello de automóvil
Un automóvil atropelló al niño Tomás Bautista Oliver, de 3 años, produciéndole una contusión en el tobillo derecho. Fué auxiliado en la casa de socorro.

Caida
Miguel Fullana García, de 35 años, vecino de Son Sardiña, al caerse del carro que guiaba se fracturó el fémur, en su tercio inferior. Pasó a la casa de socorro, donde fué asistido.

RELIGIOSAS

Santos del día
San Pedro Damián, confesor y doctor.

Cuarenta Horas
Concluyen en la iglesia parroquial de Santa Cruz, dedicadas al Santo Cristo. A las nueve y media, exposición del Santísimo. Por la tarde a las seis, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Actos religiosos
En la iglesia de San Felipe Nerí, continuación de los Ejercicios Espirituales bajo la dirección del Rdo. P. Juan Ginard, C. O. En el Centro Eucarístico, día 24, jueves de carnestolendas, a las siete y media, misa de Comunión general y exposición del Santísimo. A las seis de la tarde rosario, sermón por el Rdo. P. Felipe Nerí, de Palma, capuchino, actos de desagravio, trisagio cantado y reserva de Su Divina Majestad.

MANIFESTACION DE DUELO

Entierro de doce gloriosos marinos

Ayer fué un día de verdadera tristeza para Mallorca. Las Banderas ondearon a media asta por la muerte de doce gloriosos marinos de dos de nuestros cruceros, muertos heroicamente en el cumplimiento de su deber, defendiendo la Sagrada Causa de la España Nacional.

Los cadáveres de dichos marinos fueron traídos a tierra y colocados en la Capilla Ardiente que fué improvisada en una de las dependencias de los bajos de esta Comandancia de Marina.

Pronto se enteró la gente de la fatal circunstancia, y a la hora del entierro, que debía tener lugar a las 4 de la tarde, la parte del Puerto en la que se permitió el acceso al público se llenó de público que acudió ávido de rendir el último tributo a los gloriosos muertos.

La hora del entierro fué demorada algo, porque se quiso esperar a los jefes, oficialidad y marinería de otros buques de nuestra escuadra, próximos a llegar a Palma.

Frente a la Base Naval se organizó la comitiva. Abrió marcha la guardia municipal montada y seguía el Clero con Cruz alzada.

A continuación seguían siete armones de Artillería, sobre los cuales iban los féretros cubiertos con banderas españolas.

Daban guardia de honor a los armones, marineros y soldados de los distintos cuerpos de esta guarnición. Venían, luego, representaciones de las Comunidades religiosas y del Clero regular y castrense.

Detrás una larga hilera doble de soldados y marinos sosteniendo las coronas que la aviación, la marina y el Ejército dedicaban a los finados.

Seguía la presidencia a la fúnebre comitiva integrada por el Vicealmirante jefe de la escuadra de bloqueo don Francisco Moreno Fernández; el Comandante militar don Enrique Cánovas, el Gobernador civil, don Miguel Fons; el alcalde, don Mateo Zaforteza; el presidente de la Audiencia, señor Delgado Baquero; el canónico señor Ortega de la Lorena, que ostentaba la representación del Arzobispo-Obispo de esta Diócesis; el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., marqués de Zayas; el comandante de Marina, señor Rodríguez Acosta; el vicepresidente de la Diputación, señor Moragues; el almirante de la escuadra italiana señor Marengo de Moriondo y el Jefe de la Aviación.

Iban a continuación las restantes autoridades, entre las que se hallaban el Delegado de Seguridad Interior y Orden público, el Administrador de Aduanas, señor Marcote; los vicecónsules de Italia señor Facchi, en representación del cónsul que se halla enfermo, el Vicecónsul de Inglaterra, los cónsules de Panamá y Cuba; el agregado naval de Yugo-Slavia, que va embarcado en uno de los cruceros españoles, los gestores municipales señores Salleras y Roca; jefes de cuerpo, oficiales de la guarnición, aviadores y nutrido contingente de personas de todas las clases sociales.

Seguían una compañía de Infantería de Marina; una sección de la Marina Italiana, secciones de marinería de los cruceros españoles, con sus respectivas banderas de música; una columna de desembarco y una compañía del Regimiento de Infantería de Palma.

Figuraban, además, en la comitiva 21 coronas, recuerdo póstumo de los compañeros de las víctimas y de los cuerpos de esta guarnición.

El paso del lucido cortejo fué presenciado en todas las vías del trayecto por apiñadas filas de gente que saludaba el paso de los cadáveres con el brazo en alto.

Cuando el fúnebre cortejo llegó al final de la Via Roma, frente al Gobierno civil, se detuvieron los féretros y el capellán de la Base Naval entonó el responso de despedida.

Luego se adelantó un oficial de Marina, quien llamó a los heroicos marinos muertos en el cumplimiento de su deber, contestando todos, brazo en alto: ¡Presente!

Se dieron vivas a España y a la Gloriosa Marina española, que fueron contestados, con entusiasmo. Las bandas de música ejecutaron «Cara al Sol», «Oriamendi» y el Himno Nacional, que fueron escuchados, brazo en alto, con emoción.

Después desfilaron ante los armones todas las fuerzas que figuraban en el cortejo.

Y los armones, acompañados de muchos jefes y oficiales de Marina y del Ejército y de los portadores de las coronas marcharon al cementerio, donde recibieron cristiana sepultura los cadáveres de los gloriosos marinos.

Descansan en paz los valerosos marinos para quienes elevamos al Cielo una oración para que les conceda el Hacedor el eterno descanso de los justos.

Una emocional nota final. Ya las sombras de la noche envolvían la ciudad cuando los marinos españoles regresaban por nuestras vías céntricas de despedir a los que se habían ido a hacer guardia sobre los luceros.

Las cornetas y tambores rasgaban el opaco y callado aire nocturno. De pronto de la densa columna de marinos se levantó un rumor impreciso, no delineado, que fué tomando cuerpo: las notas del poético himno de Falange volaban, vibrantes.

Rápidamente, a todo lo largo de la formación, se fué elevando el canto de amor, de muerte y de imperio. En aquel momento, y habida cuenta del estado de ánimo de los marinos, la estrofa

Si te dicen que caí me fui al puesto que tengo allí cobraba un valor de realidad, de ofrenda, de sacrificio, de patriotismo.

Y al final del himno (que vibración tan entusiasta al lanzar los gritos imperiales de Falange Y que fue go de adhesión en el triple grito de Franco! Franco! Franco!

Si lo llegan a oír los rojos (como no habían de recoger presagios ciertos de derrota al ver como es la juventud de España que por una Patria mejor se juega estocadamente la vida) para los que tenemos la dicha de ser de la España de Franco (que sensación confortable de seguridad en el triunfo) (que presagio de imperio en aquellas voces, expresión de un corazón en que Falange y Franco, que es decir España, vibran con entusiasmo!

Ayer podía decirse: Aquí está España!

Figuraban, además, en la comitiva 21 coronas, recuerdo póstumo de los compañeros de las víctimas y de los cuerpos de esta guarnición.

El paso del lucido cortejo fué presenciado en todas las vías del trayecto por apiñadas filas de gente que saludaba el paso de los cadáveres con el brazo en alto.

Cuando el fúnebre cortejo llegó al final de la Via Roma, frente al Gobierno civil, se detuvieron los féretros y el capellán de la Base Naval entonó el responso de despedida.

Luego se adelantó un oficial de Marina, quien llamó a los heroicos marinos muertos en el cumplimiento de su deber, contestando todos, brazo en alto: ¡Presente!

Se dieron vivas a España y a la Gloriosa Marina española, que fueron contestados, con entusiasmo. Las bandas de música ejecutaron «Cara al Sol», «Oriamendi» y el Himno Nacional, que fueron escuchados, brazo en alto, con emoción.

Después desfilaron ante los armones todas las fuerzas que figuraban en el cortejo.

Y los armones, acompañados de muchos jefes y oficiales de Marina y del Ejército y de los portadores de las coronas marcharon al cementerio, donde recibieron cristiana sepultura los cadáveres de los gloriosos marinos.

Descansan en paz los valerosos marinos para quienes elevamos al Cielo una oración para que les conceda el Hacedor el eterno descanso de los justos.

Una emocional nota final. Ya las sombras de la noche envolvían la ciudad cuando los marinos españoles regresaban por nuestras vías céntricas de despedir a los que se habían ido a hacer guardia sobre los luceros.

Las cornetas y tambores rasgaban el opaco y callado aire nocturno. De pronto de la densa columna de marinos se levantó un rumor impreciso, no delineado, que fué tomando cuerpo: las notas del poético himno de Falange volaban, vibrantes.

Rápidamente, a todo lo largo de la formación, se fué elevando el canto de amor, de muerte y de imperio. En aquel momento, y habida cuenta del estado de ánimo de los marinos, la estrofa

Si te dicen que caí me fui al puesto que tengo allí cobraba un valor de realidad, de ofrenda, de sacrificio, de patriotismo.

Y al final del himno (que vibración tan entusiasta al lanzar los gritos imperiales de Falange Y que fue go de adhesión en el triple grito de Franco! Franco! Franco!

Si lo llegan a oír los rojos (como no habían de recoger presagios ciertos de derrota al ver como es la juventud de España que por una Patria mejor se juega estocadamente la vida) para los que tenemos la dicha de ser de la España de Franco (que sensación confortable de seguridad en el triunfo) (que presagio de imperio en aquellas voces, expresión de un corazón en que Falange y Franco, que es decir España, vibran con entusiasmo!

Ayer podía decirse: Aquí está España!

Prosiguen los ensayos de «Tosca» en el Principal...

En la representación intervienen más de 150 artistas

Prosiguen los ensayos... Pero ensayos que tienen la emoción y hasta el empaque a veces, de las auténticas representaciones. El patio de butacas, lleno de público. Y en los palcos, y allí arriba.

—Pero como dejan entrar a tanta gente?—se revuelve en la butaca un dilettanti.

—Si solo de los coros, hay más de sesenta personas. Y además, la escolanía...

—¡Que barbaridad!

Una selección de voces maravillosas. Los mejores elementos que se han hallado en Palma: valiosas voces del Conservatorio, de la Capilla Clásica, del antiguo Orfeón Mallorquín...

En esa representación, el mayor alarde teatral que se habrá hecho jamás en Palma, intervienen más de 150 artistas! La orquesta sola está formada por 60 profesores.

Y un director de coros, un profesor encargado del toque de campanas, otro para armonizar conjuntos, etc. Ignacio Piña, Socías y tantos otros que han cooperado con entusiasmo a este esfuerzo.

Las decoraciones

Es algo serio. Cuatro Artistas. Los camaradas Manuel Ramírez, José Moragues, Jaime Fernandez y Juan Vives, llevan más de tres meses trabajando en ellas. Dimensiones enormes, Alarde de tiempo y espacio. Dos bobinas de papel... En cuanto a su valor artístico, el público juzgará... y aplaudirá. Allí, al fondo, el inmenso patio románico iluminado. Las enormes columnatas... La capilla en construcción, de distintas tonalidades, donde Cavaradosi pinta.

Se ha tenido que resolver, ante la falta de colorantes, no pocos problemas de orden técnico en pintura... El gusto depurado de los artistas ha logrado en la decoración efectos sorprendentes.

El despacho del barón de Scarpia, por ejemplo ofrece, sobre un fondo de tapiz negro, los marcos de las puertas de acceso, con estilizaciones. Impresión según el gusto de la época del Consulado.

—Pero fondo negro?

—Lo hemos preferido a otros colores, que nos hubieran podido dar un tono más grato—replica uno de los artistas—con el fin de preparar el ánimo del espectador para las escenas dramáticas que se desarrollan en este acto. Para matizar la tonalidad, unas cornucopias doradas endulzan y hacen suntuosa la estancia a la que resalta rico mobiliario, como corresponde al despacho del Jefe de Policía de Roma.

En el tercer acto, la plataforma del Casillero de Sant Angelo pintado con tonalidades de vieja fortaleza completa las decoraciones de Tosca, obra que será presentada con una suntuosidad, un alarde de medios, y de valores líricos inusitados.

Segue la representación...

Pero estamos en un ensayo... La orquesta, maravillosamente ajustada ataca con brío las notas inmortales de Puccini. La batuta del maestro Molas—auténtico valor musical, todo un historial de música clásica, compositor celebrado... lleva la orquesta con una conjunción irreplicable. Renzo Pons buena escuela de canto, artista inicia el dueto del tercer acto con Alice Weitzten, rubia como una Walkyria, tierna y dulce, de voz que acaricia... Bien. Admirable... maravillosa penetración entre cantores y orquesta.

¡Ah, pero la batuta de Molas! Tac, tac... Da contra el atril con el furor de una ametralladora. Y la voz del maestro, energética!

—¡Otra vez! Vamos a ver... ¡Vengal!

Y alguien comenta: —Es un bárbaro. No deja pasar nada, nada... Música más escrupulosa...

El pelotón de ejecución, en escena. Se prueban una y otra vez...

—¡No, no! Pero si tienen que salir llevando el paso de la marcha. Y al grito terrible, nota aguda y magistral de la rubia walkyria, transformada en una Floria Tosca que Palma habrá de aplaudir, larga, caurosamente.

Se vuelve al primer acto. Se ensaya íntegro. Todo el mundo en sus puestos. Trajes, coro... Es una auténtica representación. El barón de Scarpia encarnado por Fortuny, vozarrón de barítono dominante sobre el clamor armónico de los coros...

¡Los coros! ¡Un asombro!

Y llega el final, en que setenta personas entonan las notas solemnes y vibrantes del ¡Te-Deum! ¡Bien! ¡Que bien val...!

De repente el vozarrón de Fortuny, en uno de sus prontos característicos:

—¡Cuidado, cuidado! No os adelantéis tanto, que el telón os va a matar a todos.

Y el maestro Molas, todo nervio, vibrante:

—¡Vengal! ¡Otra vez!

Y las múltiples voces armónicas en un conjunto inigualable atacan de nuevo.

—¡Te-Deum!...

Unas impresiones

Un momento logramos captar al maestro Molas y lo llevamos a un aparte. Le pedimos que nos adelante una impresión.

—He quedado sorprendido—nos dice—de la orquesta. Disciplinada y con buenos elementos. Ha sido una sorpresa para mí encontrarlos con ellos. Esta orquesta puede formar una agrupación de orquesta que llegaría a adquirir un sólido prestigio...

En cuanto a la representación de «Tosca» puedo decirle que los directores de coro han realizado una labor muy seria. Los coros están penetrados con la obra, y eso que suelen ser siempre el punto flaco de las óperas, aún en los grandes teatros. Tienen sus dificultades, sobre todo la cantata... y es que un coro necesita largo tiempo para llegar a lograr un buen conjunto y lo que se ha conseguido aquí es un verdadero milagro. Las primeras figuras están muy bien. Nos encontramos ante el caso de Renzo Pons que es un elemento magnífico. La señora Alice Weitzten, se identifica completamente con el personaje de Tosca. Su actuación será una sorpresa. En cuanto al señor Fortuny, al que tanto Palma ha aplaudido ya, no ha perdido absolutamente nada de sus condiciones. Parece que tiene sus veinte años. Lo mismo puedo decir de los demás; Munar, Forteza, García... Todos. La representación va a resultar una cosa muy seria. Estoy entusiasmado. Yo aseguro que la «Tosca» que se va a representar el próximo sábado es digna de los mejores teatros. En la orquesta me he encontrado con unas trompas magníficas, un clarinete, un buen concertino, etc., que permiten hacer una cosa muy seria. El público inteligente de Palma juzgará...

Colofón

Nada más. Palma, seguro sabrá corresponder al esfuerzo enorme de la sección de Bellas Artes del Sindicato de Profesiones Artísticas-Liberales. Es a beneficio del Glorioso Movimiento Nacional y como homenaje a la heroica aviación nacional. Y será un espectáculo teatral como jamás se habrá visto en Palma. Arte y Patria.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista.

P. Y P. DE LA O. N. S.

NEUVAMENTE «A SELVA ES DIJOS JARDE»

Cantos Bailes Costumbres

El número de nuestro teléfono es el 1745

ACCIDENTE AÉREO

Se ha perdido un avión de la línea Cádiz - Pollensa - Roma

Llevaba 4 tripulantes y 10 pasajeros; entre éstos los Sres. de Palazzolo-Zarraunz, en viaje de boda

El domingo día 13 del actual—con un día de retraso, a causa del mal tiempo—salió de la bahía de Pollensa, en dirección al Lido de Roma, el hidro que servía la línea Roma-Pollensa-Ceuta-Cádiz. El aparato procedía de Cádiz y Ceuta. Estuvo poco tiempo en Pollensa, donde embarcaron varios pasajeros en el aparato, y éste reanudó el viaje en dirección a la capital de Italia.

No se tuvieron aquí noticias de la llegada del hidro a su destino. Salieron aviones y barcos para ver de hallar el aparato, más todas las pesquisas resultaron infructuosas, según nos fuimos enterando oportunamente.

Sin embargo, no se dió publicidad a la noticia por si se hubiera podido conseguir el anhelado salvamento. Desgraciadamente, la triste noticia se ha confirmado. El aparato se considera ya perdido. Lo dice «Corriere della Sera», en su edición del miércoles 16 y en la que da cuenta del hecho en la siguiente forma.

«Roma 15.—El día 13 de febrero, un hidrovolante que prestaba servicio en la línea Cádiz-Roma, salió, después de hacer escala, de la bahía de Pollensa a las 13'20, directamente para el Lido de Roma, no ha llegado a su destino.

El aparato, en el cual iban embarcados cuatro hombres de tripulación y diez pasajeros, dió, por última vez, la consabida señal de ruta a las 14'30.

Las pesquisas llevadas a cabo inmediatamente a lo largo de la ruta seguida por el hidro para ver de hallar el aparato tuvieron un éxito negativo.

El hidro-volante, dada la tempestad desencadenada a occidente de la Cerdeña, debe considerarse perdido. —Stefani.

En el hidro de cuya desaparición damos cuenta embarcaron en Pollensa, entre otros pasajeros, el Teniente Piloto Sig. Luigi Palazzolo, su distinguida esposa, doña Purita de Zarranz, y su padre, don Filippo Palazzolo, que había pasado a nuestra ciudad con objeto de asistir a la boda de su hijo.

El trágico accidente, al ser conocido en esta capital, causó gran sensación y sentimiento, siendo especialmente impresionante la coincidencia de haber salido en el hidro hacia Italia en viaje de recién casados los señores de Palazzolo, tan conocidos y estimados en nuestra sociedad, que tan hondamente ha deplorado esta desgracia.

Reciba su afligido padre, nuestro distinguido amigo don Gonzalo Zarranz, Auditor de Guerra en Baleares, y su hermana Marisa, así como la familia Palazzolo, la expresión de nuestro profundísimo pésame.

TEATRO LIRICO
JUEVES 24 A LAS 6 TARDE
A precios populares y a petición general
Reposición de la Revista Mallorquina en cuatro actos, verso y prosa
«A SELVA ES DIJOS JARDE»
CANTOS BAILES COSTUMBRES
Espectáculo apto para niños

Cine Oriental
Hoy desde las 3
2 PRODUCCIONES EN ESPAÑOL 2
AVES SIN RUMBO
Por IRUSTA - FUGAZOT y DEMARE
EL SECRETO DE ANA MARIA
Por LINA YEGROS y RAMON DE SENTMENAT

PROTECTORA
HOY
CICELY COURTNEIDGE
LA FAMOSA VEDETTE COMICA INGLESA EN LA REVISTA DEL AÑO EN LONDRES
MLLE. ZAZA
MUSICA — MELODIA — RITMO — SUGESTION
RIGUROSO ESTRENO
LA PELICULA QUE SABRA EMOCIONARLE, COMO NUNCA HA SIDO EMOCIONADO!
VICIO Y VIRTUD
con: MARY CARLISLE, MAY ROBSON, FRED. MC. MURRAY, HALE HAMILTON, ALAN HALE
EL MAS DULCE, HUMANO Y REALISTA DE LOS TEMAS!
UN FILM MORAL, HUMANO Y PROFUNDO
Un film RADIO... Naturalmente

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Crónica Internacional

Tal y como quedó prejuzgado por el acuerdo que adoptaron anteayer tarde los parlamentarios, de apoyar al gobierno británico, la votación de ayer en la Cámara de los Comunes no ha podido ser más brillante para mister Chamberlain al quedar rechazada por gran mayoría la proposición de censura formulada por los laboristas.

En el importante discurso pronunciado por el ministro de agricultura Mr. Morrison (a quien no hay que confundir con el rojillo Mr. Morrison diputado laborista) al resumir el debate parlamentario que precedió a la votación el citado acuerdo parlamentario se apoya en los dos siguientes extremos: Primero, la civilización occidental es la civilización *standard* que ha de servir de modelo al mundo y por lo tanto todas las naciones que se precien de civilizadas han de defenderla con el mayor tesón. Segundo: si bien el gobierno británico considera que la Sociedad de Naciones continúa siendo utilizable como instrumento de acción política, sin embargo no cabe pretender que dicha institución esté capacitada para actuar como instrumento de gobierno.

Magníficas y esperanzadoras afirmaciones, en especial la primera. En esta, nuestra coincidencia no podrá ser más unánime. ¿Qué hacemos nosotros sino defender el fondo y las normas esenciales de esta civilización occidental, los que hemos contribuido con las espléndidas aportaciones de nuestra historia y de nuestra secular cultura, arrinconadas y ultrajadas cuando no destruidas por la barbarie asiática que impera aún en la zona roja? ¿No es esta civilización occidental el fondo, la orientación y el sentido del eje Roma-Berlín? ¿No es la amenaza contra esta civilización lo que espanta y ha hecho levantar en armas a las naciones de occidente, ninguna con tan trágico valor como nuestra España nacional?

En cuanto al otro extremo—renunciar a la pretensión de que la Sociedad de Naciones sea institución conductora o censora de los Estados, parece cosa de menos monta el que unos países la estimen utilizable como instrumento de acción política y otros no compartan esta criterio. Lo principal es la voluntad de entenderse en la gran tarea de defender los principios fundamentales de la civilización occidental. Lo secundario es la elección de los instrumentos al efecto indispensables.

Estas declaraciones de Morrison y de Chamberlain sobre la nulidad de la Sociedad de Naciones en cuanto a la seguridad colectiva, así como la prosecución de las conversaciones anglo-italianas, han tenido por consecuencia inmediata una sensación de alivio en el mundo entero. Las Bolsas de Roma y de Londres acusan alzas en las cotizaciones. Parece que existen buenas perspectivas para las minas de carbón del sur de Gales, que en Italia tienen su mejor cliente. La prensa de Praga dedica gran extensión a las palabras y actitud de Chamberlain y por el contrario casi silencio el discurso de Delbos, ministro de negocios extranjeros francés. La prensa australiana y de Nueva Zelanda dan expresivas muestras de conformidad con el primer ministro británico.

Y para terminar señalaremos la información telegráfica procedente de Moscú que participa que el mariscal Voroschiloff ha pronunciado un discurso diciendo que el ejército ruso se considera como un instrumento de guerra internacional de clases, o que evidencia una vez más la necesidad de que todos los países civilizados se aproximen a la recia piedra angular del edificio de la cultura occidental y humana constituido por el eje Roma-Berlín.

RADIO NACIONAL

Teruel es historia de España

Con motivo de la máxima derrota que han sufrido en Teruel, hablan otra vez los marxistas de la ayuda extranjera y dicen que han sido extranjeros quienes les han derrotado en las tierras de Aragón. Y mienten los marxistas una vez más de manera descarada. Ningún mando nacional es extranjero. Ningún jefe de Estado mayor es extranjero como pretenden suponer.

Los cuerpos de ejército estaban mandados enteramente por hombres de España, y sus nombres son de sabor auténticamente español. Son los Generales Varela, Aranda y Yague, lo mismo que quienes mandaban las divisiones que desplegaron sus hombres sobre la tierra de Teruel. Martín Alonso, Barrón, Buruaga y Monasterio, García Valiño, Juan Bautista Sánchez, Alonso, Muñoz Grande, Delgado Serrano y Larrea.

Las fuerzas marroquíes que colaboraron en la gran batalla tenían su mando propio al frente de ellas, un noble musulmán educado en la Escuela militar española, que como sus tropas siente nuestra Causa y sabe agradecer los beneficios de nuestro Protectorado, convencidos, además, de que los tártaros y los judíos han sido siempre enemigos de la raza y de las tradiciones árabes: El Miz-zian.

En Teruel no han operado, pues, sino cuerpos regulares españoles. Los prisioneros comunistas, caída la venda de sus ojos, abrazaban sólo a soldados españoles, y con este título los aclamaba y se abrazaban a sus rodillas llorando de gratitud la escasa población civil que en Teruel ha logrado salvarse de la dominación marxista.

Teruel ha sido pues—podemos proclamarlo muy alto—una victoria de España.

Noticias del Extranjero

Francia

Un nuevo crimen de la G. P. U.

París.—Se ha descubierto un nuevo crimen perpetrado por los agentes rusos de la GPU que tiene relaciones con el rapto del general ruso Miller.

El cuerpo que se encontró el lunes en el río Sena, después de identificado, se ha podido observar que era el del coronel zarista Chimerin.

El infortunado señor había recibido un golpe en la cabeza y después estrangulado.

La policía ha podido descubrir que hace algunos días el coronel había anunciado a varios amigos suyos el propósito de publicar los detalles referentes al rapto del general Miller y varias cartas del difunto coronel han demostrado que sabía que venía siendo objeto de vigilancia y que temía por su vida.

Chimerin había dado cita el día 20 de enero a un amigo suyo para publicar dichas revelaciones sensacionales, pero ya no acudió a la cita y desde entonces no se le volvió a ver más.

Un vapor francés atacado por un avión

París.—Según un radio captado de Marsella, el vapor francés «Prado» ha sido atacado por ametralladoras de un avión de nacionalidad desconocida a quince millas de Valencia.

El periódico *L'intransigeant* declara que hay un marino herido.

Un torpedero francés ha acudido inmediatamente en socorro de dicho barco.

Delbos ante el Comité parlamentario de Negocios Extranjeros

París.—En el periódico *Le Journal* se publican algunos detalles interesantes de la sesión que tuvo lugar en la Cámara y en la que tomaron parte los miembros del Comité de los Negocios Extranjeros de Francia y al que asistió el ministro Delbos.

El periódico en su edición del miércoles por la mañana declara que en sus declaraciones ante la Cámara de los Comunes el presidente Chamberlain no trató en modo alguno de ir a la firma de un Pacto de los cuatro potencias sino a una inteligencia entre las potencias occidentales.

A continuación el ministro francés llamó la atención a los reunidos sobre los efectos que ha tenido la situación internacional lo mismo dentro del país que fuera del mismo. La tarea diplomática viene perturbada desde hace algunos meses por las campañas que ciertos órdenes de izquierdas están realizando contra determinadas potencias tales como la exposición anti-Hitler que se inauguró en París no hace muchas semanas.

Según el *Journal* el Comité de los Asuntos Extranjeros discutió hasta cierto punto la conveniencia de que se llegara a la prohibición legal de determinados tipos de artículos de periódicos y advierte al ministro Delbos que es muy conveniente llegar a dicho acuerdo ya que ha fallado el recurso de la advertencia y cualquier argumento persuasivo que se ha empleado.

El *Petit Journal* declara que su

RADIO NACIONAL

España y el Mundo

Los compañeros de la UGT y los responsables de la CNT discuten, discuten, discuten... sobre el fin de la guerra acaso? ¿Acaso del socorro a Teruel? No; nada de esto. Tratan de cosas más importantes: credos programáticos, control de las masas, orientación derivativa, alianzas dentro del Frente popular, constitución de un gobierno de tipo sindicalista... La CNT y la UGT discuten sobre cuestiones políticas y societarias. Palabras, palabras, palabras, como dice Hamlet. Y mientras tanto, En estas disputas llegando los perros pujan descuidados a mis dos conejos...

«Cada día la evolución que va produciéndose en España afirma la visión certera que tiene el presidente de la República. Así ha hablado Giner de los Rios, ministro de comunicaciones. Se refiere sin duda a la evolución que se ha producido en Teruel...»

Indudablemente, los rojos no están nada enterados de política internacional. Solo así se explica que «Las Noticias», del otro día salieran a las calles de Barcelona con unos grandes titulares donde se pedía como remedio para salvar al marxismo español la aplicación de sanciones contra el Gobierno Nacional.

Si, señor, las sanciones; que los rojos nos apliquen las sanciones... Angel Samblancat, Gonzalo de Reparaz y Roberto Castrovido son los Titos Livios de las hazañas de Indalecio. Cuando logró apoderarse de Teruel los Titos Livios se dedicaron a decir que Indalecio era un Alejandro Magno, un César, un Hernán

información le ha puesto en posesión de los pormenores de dicho debate en el que cuando el ministro Delbos sugirió a los reunidos de Francia debía actuar en el sentido indicado por el presidente Chamberlain de llegar a un acuerdo con Italia para lo cual era preciso entrar en negociaciones lo antes posible, el diputado Flandin interpuso al ministro diciéndole que como Italia había declarado que para estas negociaciones preliminares ella no tenía la intención de pedir que se denunciara el Pacto franco-soviético porque el ministro francés no toma dicha oportunidad y en cambio está perdiendo el tiempo hasta que puede ser un día tarde el emprender dichas negociaciones. El ministro le respondió que la política extranjera francesa no tenía intención de cambiar de rumbo ya que lo que le conviene a Francia es esperar y vigilar.

¿Quiere dimitir Ivon Delbos? París.—Varios periódicos de la derecha, entre los cuales se encuentran el *Jour* y el *Echo de Paris*, llaman la atención sobre los rumores que prevalecen en los centros políticos en los cuales el miércoles por la mañana se afirmaba que el ministro Ivon Delbos pensaba presentar la dimisión de su cargo al presidente de la república.

Dicha intención la decidió ya en el Consejo del mes pasado. Sin embargo, los demás miembros del gabinete le convencieron de que no llevara adelante sus propósitos ya que conduciría a una crisis de todo el gabinete.

Si embargo en los centros oficiales no se ha podido obtener una confirmación de dichos rumores.

El Gobierno francés no está de acuerdo con el inglés

París.—En el Consejo de ministros celebrado ayer se ha puesto de manifiesto que entre Francia e Inglaterra hay bastantes diferencias; el gobierno francés no comparte muchos puntos de vista del inglés en la cuestión de política internacional; su opinión sobre Abisinia y sobre la seguridad colectiva es diferente.

Rusia

Un discurso de Voroschiloff acerca del Ejército ruso

Moscú.—El mariscal Voroschiloff, jefe de las fuerzas terrestres de los soviets, en una manifestación hecha por las tropas con ocasión del 20 aniversario de la fundación del ejército en presencia de Stalin y de todos los miembros del gobierno ruso que se celebró en un teatro de dicha capital, declaró que el ejército soviético se considera entre las fuerzas armadas como el instrumento internacional de clase.

Declaró que muchos de los oficiales y un gran contingente de tropas han sido adiestrados en el uso de gases venenosos y de bacterias.

Se está estudiando el desarrollo de la escuadra soviética hasta el punto que llamará la atención cuando se descubran los proyectos.

El ejército será dotado de las armas más modernas.

En resumen el general Voroschiloff atacó duramente a las naciones de régimen fascista. Asimismo pro-

Cortés, Ahora que Indalecio ha perdido Teruel y media provincia, los tres Titos Livios dicen que Indalecio no es nada más que Indalecio.

El periódico comunista «Le Populaire» dedica gran parte de su bazar a fabricar el reclamo de un día de solidaridad a favor de la España marxista.

Por mucho que se lo proponga, «Le Populaire» sólo conseguirá organizar con su campaña en pro de la solidaridad, un día de «soledad, mustio collado...»

Miaja dice que la guerra es como la lucha greco-romana, en que unas veces se está arriba y otras abajo. Para él Teruel no ha sido más que un pequeño revolcón sin importancia.

Observamos con placer que Miaja aparte de ser un gran corredor de fondo es un humorista formidable.

La defensa de Teruel por los rojos ha durado lo mismo que dura la cuerda de un reloj; veinticuatro horas. Ahora que esto sí: según afirman los responsables (y tan responsables) la defensa la hicieron únicamente los indígenas.

A la vista de los prisioneros capturados podemos asegurar que es cierta la afirmación. Los defensores eran indígenas. Indígenas de los que llevan plumas en la cabeza y fuman en pipa. Sólo hay un detalle raro en estos hombres: que hablan en ruso, inglés, checo, etc. Esto demuestra los éxitos obtenidos en la campaña cultural del gobierno «legal» de la República... Esperamos que en la conquista de Cataluña consigamos encontrar ya soldados que hablen en catalán.

metió el castigo más severo a los soldados rusos que pactaran con el enemigo, como les ha sucedido al mariscal Tuchatchevski y al almirante Orlov, jefe de la marina soviética, que fueron ejecutados.

La suerte de este último, que era desconocida para la mayor parte de los ciudadanos rusos, ha sido por fin revelada por las declaraciones del jefe soviético.

Grecia

Metaxas a Ankara

Atenas.—El general Metaxas, jefe del gobierno, ha salido de dicha capital con dirección a Ankara, en donde se tienen que celebrar conferencias entre los Estados balcánicos.

Túnez

Disturbios a causa de la política

París.—En el protectorado francés de Túnez ha habido de nuevo disturbios a consecuencia de las actividades que de nuevo ha reanudado el partido Nacional llamado Mendetur.

Las autoridades francesas se han visto obligadas a detener a numerosos afiliados de dicho partido.

Se les acusa de haberse reunido clandestinamente en varias ocasiones.

El presidente del protectorado ha ordenado al procurador general que someta al Consejo una fórmula para la disolución del partido nacionalista juvenil, llamado Estrella a causa de sus actividades sediciosas.

La guerra en Extremo Oriente

Los japoneses han ocupado Kuangcheug Cheug.—Se avanza hacia Linfeng.—Sin novedad en el Norte

Hankou.—El centro de las operaciones militares en China continúa siendo el Sureste y el Oeste de la provincia de Shansi según los reportajes que han llegado a dicha capital el miércoles por la mañana.

Varios destacamentos japoneses han logrado apoderarse de la ciudad de Kuangcheug Cheug que está situada al Este de la provincia y al Norte de Changtze.

Mientras tanto la columna japonesa que está avanzando desde Taiyuanfu en el Sureste ha alcanzado la divisoria que está situada a 60 millas de Linfeng nueva capital de Shansi.

Las operaciones que se llevan a cabo a lo largo del río Amarillo han llegado a un estado indeciso.

Por otra parte los japoneses continúan haciendo preparativos para cruzar el río Amarillo en varios puntos a lo largo de las provincias de Shantung y Houan.

En el área del Norte en la línea del ferrocarril de Tsientsin a Pukou no ha habido novedades dignas de mención.

La importación japonesa en China.—¿Son el azúcar y los cigarrillos artículos de guerra? Shanghai.—Los círculos mercantiles y bursátiles extranjeros se mues-

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

La protección de la nueva España a los agricultores

Burgos.—El ministro de agricultura Fernández Cuesta hizo ayer a los periodistas las siguientes manifestaciones: Como ustedes saben, en el último consejo de ministros de ayer se ha aprobado el decreto establecido el régimen de cultivo y mercado interior del maíz, disposición que tiene vasta importancia parecida a la del decreto del trigo, y que regulará el precio de venta y evitará las fluctuaciones de la producción y del consumo. En su totalidad no empezará a regir hasta la próxima cosecha. De momento se facilitarán créditos y semillas para el cultivo. Se irá aplicando gradualmente según lo vayan permitiendo las necesidades de la economía en armonía con las disponibilidades.

Añadió que está estudiando un decreto sobre el fomento del cultivo del algodón a base de estimular la producción con la mejora de los precios. Se harán ensayos para intensificar esta fuente de riqueza en Marruecos.

La destrucción moscovita de los archivos del Norte

San Sebastián.—En la última sesión celebrada por la Real Academia de la Historia, por el secretario se informó acerca de las instancias presentadas concursando al premio de la virtud de la Fundación Fernán Caballero. Se recibió de la Comisión de Monumentos el informe detallado de los daños sufridos por el tesoro documental, bibliográfico de Asturias durante la época de la dominación marxista. Los detalles aportados y los datos aducidos, una vez reunidos y convenientemente ordenados serán publicados por la Academia.

Tuvo la Academia noticias de la destrucción del archivo de la Catedral de Santander durante el domi-

nio de los rojos en la capital. Por iniciativa del alcalde del Frente popular se llevaron y vendieron a la Papelería de Aranguren la casi totalidad de documentos para utilizarlos como pasta de papel. Parecida suerte corrió el archivo de documentos de Alfonso X, y algunos más.

Júbilo a la España Nacional

Salamanca.—De todas las provincias de la España liberada llegaron noticias detallando los actos de público entusiasmo y manifestaciones de adhesión al Caudillo con motivo de la toma de Teruel. En todas partes el júbilo ha sido algo sin precedentes que ha puesto de relieve el hondo sentir patriótico de toda la España nacional.

Sir Hoare, partidario de la paz

Londres.—Con motivo del banquete dado en la Cámara de Comercio, el ministro del Interior Samuel Hoare habló ayer y se refirió a los recientes cambios registrados en el gabinete. Declaró que Inglaterra se había encontrado en el dilema de tener que considerar la guerra como inevitable o hacer un máximo esfuerzo para evitarla y ahuyentar una nueva catástrofe en el mundo. El gobierno británico optó por lo segundo, convencido de que era posible evitar la guerra y arrancar este temor del corazón de tantas madres en Europa.

Aludiendo a las proyectadas conversaciones anglo-italianas, el ministro declaró que consisten en un intento de confrontar las divergencias de opinión para suprimirlas de modo justo y sin menoscabo de la dignidad de ninguna de las dos partes. Terminó su discurso habiendo un llamamiento al pueblo inglés para que, dándose cuenta de la noble finalidad que guía la conducta del gobierno le preste la necesaria colaboración.

tran muy preocupados por la noticia que se ha esparcido de que los japoneses tratan de introducir mercancías japonesas sin pagar el impuesto correspondiente dentro de China por vía de Shanghai.

Estas sospechas no han sido plenamente desmentidas por los centros oficiales japoneses, pero se ha podido confirmar que dichos impuestos se refieren solo a los artículos que entran en Shanghai y que pertenecen al ramo de guerra.

En los círculos mercantiles extranjeros han manifestado que en este asunto la interpretación que dan los japoneses a dichos artículos es grande ya que consideran al azúcar y los cigarrillos entre otros como artículos de guerra necesarios para llevar a cabo la guerra.

Rumania

Un discurso del Rey Carol

Bucarest.—Al hacerse en Rumania la proclamación oficial de la nueva Constitución el Rey Carol se ha expresado en estos términos: «Siento un solo pensamiento: amor al pueblo y un solo deseo: la prosperidad de Rumania; esta Constitución tiene pues a dar forma a estos pensamientos; se ha procurado organizar el Estado bajo una base más sólida y más estable y además se ha procurado darle mayor seguridad y libertad»

«La nueva Constitución afirma categóricamente los derechos del ciudadano rumano y acrecienta la independencia del Gobierno.»

«Se reducirá el número de senadores y diputados y el Parlamento estará compuesto por representaciones de campesinos, obreros e intelectuales; para ser hombres del Parlamento se exigirán garantías que es preciso cumplir.»

«También se prevé la adopción de medidas necesarias para la preservación del peligro de la agitación política, que se castigará severamente; igualmente considerados como reos de asesinatos todos aquellos que roben o enajenen el patrimonio artístico de la nación.»

«Los derechos de los campesinos y cultivadores de tierras serán determinados con mayor decisión por medio de un proyecto de reforma agraria.»

«Estoy persuadido—continuó diciendo el Rey Carol—de que con los

nuevos principios fundamentales del Estado rumano, mi pueblo tiene la garantía y la posibilidad de desarrollarse libremente siguiendo sus propios destinos hacia la paz y hacia el progreso. En este día solemne para Rumania someteré a mi pueblo la nueva Constitución.»

Imperio italiano

Instrucciones para el «paso romano»

Roma.—El Duce ha dado instrucciones por las que se debe regir hoy en adelante el Paso Romano que se ha de llevar en todas las formaciones y desfiles de carácter espectacular.

Según Mussolini el Paso Romano se derivará del paso que llevaban las antiguas legiones de Roma y es muy parecido al célebre Paso de Paredes del ejército prusiano.

Los miembros de la policía, las milicias, el ejército regular y las academias militares llevarán dicho paso en las ocasiones antes nombradas.

Los Bersaglieri y los Alpini serán aquellos que se registrarán por sus tradiciones y seguirán con su paso.

Según las instrucciones del Duce el Paso Romano tiene que ser ejecutado a razón a cien pasos por minuto.

Las tropas cambian el paso ordinario por el paso precisamente antes de llegar a los cien pasos del lugar del saludo y volver otra vez al paso ordinario cuando la última fila de tropas haya marchado cincuenta pasos lejos del lugar del saludo.

Egipto

Una tempestad de arena: 15 muertos y 800 casas demolidas

El Cairo.—En una tempestad de arena se han producido grandes daños. Las informaciones que han llegado a última hora declaran que se habido 15 personas muertas, y el número de las casas demolidas ha sido de 800 y el viento ha producido muchos incendios.

JUEVES LARDERO

«A SELVA ES DIJOS JARDES» PRECIOS POPULARES

Jefatura de Antiaeronáutica

El próximo viernes día 25, desde las 17 a las 17:30 horas, se harán las pruebas de las nuevas sirenas de largo alcance precisando para su comprobación de llamadas continuas, pero de duración de un minuto.

Es necesario pues que el público esté advertido de estas pruebas para no alarmarse sin motivo, teniendo la seguridad de que si ocurriera en estos momentos una alarma cierta, se tocarían las señales que hasta ahora funcionaron (campanas y sirenas) para darlo a entender, debiendo en tal caso refugiarse el público en la forma que otras veces hubo de hacerlo, con serenidad y rapidez.

Palma 23 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Secretario General, V. Valls y Gadea.